
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 19/12/2003 

Aos dezenove dias do mês de dezembro de dois mil e três, às 10:00 horas, na Sala E-205, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Diretora, Profa. Belkis Valdman; do Vice­
Diretor, Prof. Luiz Antonio d' A vila, do Prof. Titular Affonso Silva Telles, da Representante 
dos Profs. Adjuntos, Profa. Suzana Borschiver e Adelaide M. de Souza Antunes, da Chefe do 
DEQ, Profa. Mônica Antunes Pereira da Silva, do Chefe do DPI, Prof. Osvaldo Galão C. da 
Cunha; da Chefe do DEB, Profa. Maria Antonieta Peixoto Gimenes, da Representante. dos 
Profs. Assistentes, Profa. Eliana Alhadeff, do Representante da Associação. de Ex-Alunos da 
EQ, Sr. Paulo Strauch, dos Representantes do Diretório Acadêmico os alunos Marcus 
Vinicius Alves Ramos e Guilherme Ferreira, do Representante dos Técnicos Administrativos 
Sr. Antonio César Alves e Daniel Pomeroy. Ausentes justificados: Representante da 
Comunidade Externa, Prof. Isaac Plachta. Ausente injustificado, Chefe do DPO, Profa. Maria 
José Guimarães. EXPEDIENTE i) Iniciando a reunião a Profa. Belkis disse que a pauta 
foi mudada porque o item COTA V que estava no expediente passou para a Ordem do Dia, e o 
item 3 foi retirado de Pauta. i) Processos aprovados pela CAC num total de 28 processos 
todos julgados sem problemas e 11 ainda pela comissão anterior. ii) Reformas Cursos 
EQ/QI - aprovados no CEG em 12/11/2003. As novas disciplinas já estão no SIGA e queria 
propor uma moção de elogio ao Diretor Adjunto de Graduação, as Coordenadoras da EQ por 
esta etapa terminada com muito sucesso. iii) Gostaria de Registrar as Doações feitas pelo 
Ex-aluno Pedro Xavier Hermeto, formado em 1999, doações estas, particulares, do aluno e 
não da firma na qual o aluno hoje trabalha (Intelig Telecomunicações) que manifesta sua 
gratidão a esta Escola, pelo tempo em que foi aluno. Ele fe:z; contato com a Profa. Selma 
Gomes, que fez uma lista de algumas prioridades de material de consumo para a graduação e 
repassou ao Pedro com os orçamentos e telefones de algumas firmas que comercializavam tais 
produtos. O Pedro então fez a aquisição do seguinte material no valor total de R$ 840,00: 
frascos de DBO, pipetas de 1 e 2 ml, lâminas e lamínulas, glicose e Agar-agar. A Escola de 
Química fez uma carta de agradecimento ao aluno Pedro. iv) CONSUNI - Na reunião do dia 
11/12/03 realizou-se a reunião do CONSUNI com a presença do Diretor da FINEP, Prof. 
Sérgio Machado Rezende. Ele colocou que conseguiram aprovar um remanejamento de 
orçamento de 240 milhões e que a FINEP é a única empresa no mundo com este duplo papel 
instituição de fomento e Banco. v) Exame Nacional de Cursos- Provão. A Profa. Rossana e 
Profa. Valéria trouxeram o Relatório do Curso de Química e da Engenharia Química do 
Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior - ENC, e reafirmamos que todos estão 



de parabéns pois a EQ recebeu o conceito A pelo 3° ano consecutivo. vi) Informação CEG. 
A Profa. Valéria Castro de Almeida trouxe a informação que a EQ ganhou 5 computadores 
Pentium II 1333 MHz, da SR-1. vii) Relatório Gestão Atividades 2003. A Profa. Belkis 
distribuiu o Relatório de Gestão das Atividades de 2003 e a Pro:F Adelaide disse que a 
divulgação é importante e está muito bem feito e deus os parabéns à Pro:F Belkis que pediu 
desculpas porque não conseguiu incluir o item recursos, mas se comprometia a traze-lo na 
Congregação de janeiro. viii) Chefia DEQ, DEB, DPO. A Profa. Belkis informou que as 
Chefias dos Departamentos foram mudadas e parabenizou os Professores desejando grande 
sucesso. Para o DEQ continuaram os mesmos Professores: Profa. Mônica Antunes e Prof. 
Ricardo Paçanha, Para o DEB Profa. Maria Antonieta P. Girnenes e Profa. Maria Cristina 
Antun Maia e para o DPO Profa. Cheila Mothé e Profa. Suzana Borschiver. ix) Plano 
Emergencial. A Profa. Belkis deu a boa notícia que chegou por e-mail, que o MEC tinha 
publicado no Diário Oficial a aprovação de R$ 12.000.000,00 para o Plano Ernergencial. A 
EQ apresentou ao plano ernergencial UFRJ reforma dos Laboratórios de Informática, das 
Salas de Aulas e dos Laboratórios do LADEQ com os equipamentos perdidos. Falta 
confirmação se estes pedidos foram incluídos nos recursos ernergenciais aprovados pelo MEC 
para UFRJ. Palavra aos presentes: O Prof. D' A vila falou que em reunião da FFC, SEBRAE 
e FIRJAN, a idéia da FCC de montar um Parque Tecnológico que seria urna extensão da FCC 
que possa polarizar as empresas associadas a catalisadores , aplicações adicionais e que a 
UFRJ participe do comitê tipo convênio guarda-chuva. Todos estão interessados. Este parque 
já existe e tem urna série de empresas atuando com urna série de projetos. Boas perspectivas 
para a EQ. O aluno Marcus Vinicius falou do projeto do DAEQ sobre a Semana do DAEQ, 
que seria a semana de calouros. Este projeto visa dar um informe sobre o DAEQ, e a EQ e 
estavam pedindo se poderiam mandar para a casa deles um CD com informes sobre a Escola, 
sobre professores, com foto, categoria, ônibus, biblioteca, onde é ruim, onde é bom, se vai ter 
curso, se vem gente de fora, a Seção de Ensino vai ter urna espaço, tudo no CD impresso . 
Eles pediam o apoio da EQ, não estavam pedindo dinheiro pois o custo seria zero, só queriam 
o apoio e a participação junto com a EQ. A Profa. Belkis achou ótimas as propostas do DAEQ 
e incentivou maior participação dos alunos nos colegiados dos Departamentos. A Profa. 
:\1ônica disse que cada aluno que entra no 1 º período é muito importante, eles não estão 
acostumados a ter alguém guiando. A falta de informação é muito diferente, falar que eles tem 
professor orientador. O aluno Guilherme Ferreira, falou que era do 1 º período e não sabia 
quem era o orientador dele. O Sr. Paulo Strauch deu os parabéns ao DAEQ e colocou a 
Associação de ex-Alunos á disposição e fez urna sugestão de se fazer um Coquetel de 
recepção ao acolhimento aos alunos. A Profa. Adelaide achou que os alunos têm que cair na 
real saber o que é urna Universidade Pública e a Profa. Suzana achou que o ambiente é 
importante mas que o recurso é escasso. A Profa. Adelaide falou que na última reunião do 
Departamento foi dito que se evitasse dar disciplinas eletivas porque não poderia garantir sala 
de aula. E achava um pouco incoerente isso. A Profa. Belkis disse que na reunião que 
participou do Conselho de Diretores, a discussão foi aonde ia. ser a sala de aula de cada curso. 
E fazer um 3º andar para sala de aula. Prof. Affonso falou sobre a vaga de Prof. Adjunto que 
a EQ tem lutado, mas que ternos que ter professores novos e não receber gente velha, e urna 
coisa boa é a pontuação da EQ, urna pessoa com 20 anos de formado satura todos os itens, e 
um aluno que se formou no ano passado que tem 2 artigos publicados está excluído. A EQ 
tem que ser renovada com cabeça nova e propôs fazer urna sub-comissão para resolver o 
assunto. A Profa. Belkis disse que entendia a preocupação com o concurso, a nota é definida 
pela Banca do concurso. A Profa. Adelaide disse que tem que ter é concurso para Prof. 
Assistente e Auxiliar. ORDEM DO DIA. 1) Aprovação das Atas de 31/10 e 28/11/2003. 
Colocadas em discussão e a seguir em votação. Aprovadas por unanimidade. 2) Convênio 
de Estágio entre a PETROM e a UFRJ. Relator: Representante dos Técnicos 
Administrativos, Eng. Química Daniel Porneroy. "Trata-se da proposta de Convênio de 
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Estágio entre a PETROM e a UFRJ. Tendo em vista que a mesma atende em sua totalidade a 
Lei 6494 de 7 de dezembro de 1977, sou de parecer favorável a aprovação do pleito. " 
Colocado em discussão e aa seguir em votação. 3) Homologação Transferência Externa -
Nº de vagas e Mudança de Curso - Nº de Vagas. Relator: Prof. Luiz Antonio d' A vila. " 
Trata-se de distribuição de vagas da EQ para os Editais de Transferência Externo, para o 1 º 
Semestre 2004, aprovada "Ad Referendum"da Congregação de 19/12/03. Atendendo ao 
Memo Curricular nº 68 de 03/12/03 da SR-1, foi encaminhado pela Diretoria Adjunta de 
Graduação da EQ/UFRJ Memo 32/2003, onde foram propostas as seguintes vagas: 

Curso Transf. Externa para Isenção Vestibular Mudança de Curso 
3º período 

1 Engenharia Química 10 05 05 
i Química Industrial 10 03 10 
Além disso é solicitada posição do CEG sobre os candidatos à isenção de vestibular, oriundos 
de cursos superiores de curta duração. Diante do exposto sou de parecer favorável ao 
respectivo encaminhamento" Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. 4) Opção Currículo de Alunos Prova Mudança de Curso. Relator: 
Representante Profs. Adjuntos, Profa. Adelaide Antunes. "Trata-se da solicitação da Diretoria 
Adjunta de Graduação da EQ/UFRJ para que seja reconsiderada a posição da Congregação 
que aprovou que alunos que fariam prova de mudança de curso poderiam optar pelo velho 
currículo VIGENTE até 2003/02. Tal solicitação se deve ao fato que vários pleitos e da 
alegação do curto tempo de divulgação para data limite ser 2004/01. Tendo em vista que as 
provas deverão ocorrer em janeiro próximo sou de parecer favorável pela aprovação da 
congregação a esta solicitação que o aluno que faça a prova de mudança de curso e possa 
optar pelo velho currículo de 2004/02". Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. 5) Calendário das Reuniões de Congregação 2004. JAN 30; 
FEV não tem; MAR 26; ABR 30; MAI 28; JUN 25; JUL 30; AGO 27; SET 24; OUT 29; 
NOV 26; DEZ 17. Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. 6) Relatório Final do Concurso para Prof. Adjunto - DEQ. Relatora: Chefe 
do DEB, Profa. Maria Antonieta P. Gimenes. "Trata o presente relato da aprovação do 
relatório do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de O 1 vaga de Professor 
Adjunto do Departamento de Engenharia Química, na Área de Fenômenos de Trans[porte e 
operações Unitárias, realizado nos dias 17 e 18 do corrente. A Comissão Julgadora foi 
composta pelos Professores Doutores Affonso Carlos Seabra da Silva Telles (UFRJ­
Presidente), Krishnaswamy Rajagopal (UFRJ), Carlos Russo (UERJ), Arlindo de Almeida 
Rocha (UFF) e Milton Mori (UNICAMP). Dos três candidatos inscritos, um não compareceu. 
Realizaram as provas os candidatos Alexandre Carlos Camacho Rodrigues e Suely Pereira 
Freitas. Após a apreciação de Títulos, da realização das provas escrita e didática, a Comissão 
Julgadora divulgou os resultados em Sessão Pública, tendo sido indicada por unanimidade a 
candidata SUEL Y PEREIRA FREITAS. Tendo em vista que o Concurso transcorreu de 
Acordo com as normas constantes do Edital 46 ·de 30 de setembro de 2003, publicado no 
Diário Oficial da União Nº 191 de 02/10/2003, sou de parecer favorável à aprovação do 
relatório da Comissão Julgadora." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado 
por unanimidade. EXTRA-PAUTA. a) Criação de Disciplina Eletiva - DEQ. Relatora 
Prof' Suzana Borschiver."Trata-se de parecer sobre uma proposta para criação de uma 
disciplina eletiva, intitulada "Gestão da Inovação", do Departamento de Engenharia Química, 
a ser oferecida aos alunos de Graduação da Escola de Química, sugerida pelo Prof. José Vitor 
Bomtempo. A nova disciplina, dentro do espírito da reforma curricular em implantação, visa 
compor o grupo de disciplinas de escolha restrita que serão oferecidas aos alunos na parte 
final do curso. A disciplina proposta está fortemente relacionada aos temas que tem sido 
desenvolvidos nos curso de pós-graduação na área de Gestão e Inovação Tecnológica. Sendo 
assim, após análise do escopo da referida disciplina (objetivo, ementa e bibliografia), e por 
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achar que ela só tem a contribuir ao nosso curso, sou de parecer favorável a implementação 
desta nova disciplina no âmbito do nosso programa de graduação." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. b) COTA V 2003. A Prof1 Belkis informou 
do Memorando nº 786 de 18/12/-3 do Reitor, recebido no dia de hoje, informando da 
Alocação de Vagas Docentes, publicada em Resolução s/n no Boletim Extraordinário Nº 25, 
UFRJ de 18/12/03 com distribuição de vagas preliminar por Centro e por Unidade. A 
Resolução define um cronograma que deve ser seguido pela Unidades e Centros, para 
encaminhamento dos pedidos de vagas priorizadas e setorizadas: 07/01/2004 para as Unidades 
e 14/01/04 para os Centros. Após várias discussões, a Profa. Belkis lembrou que na última 
reunião de Congregação foram aprovadas as vagas solicitadas pelos Departamentos e propôs 
que a Diretoria e os Chefes de Departamentos se reunissem dia 06/01/04, às 11 :00 horas para 
uma discussão preliminar da alocação de vagas da EQ e marcou para 07/01/04 uma reunião 
extraordinária de Congregação para definir alocação com priorização. Aprovado por 
unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Profa., Belkis encerrou a reunião e eu, Maria 
Helena Moreira lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 19 de dezembro de 2003. 


